

让中医走自己的路

中国叫谢世杰的人，没有1000个也有800个。

中国有“医师证”的人，将近100万个。但是像他这样同时持有西医和中医两份“医师证”的，往多了说不超过1000个。

他毕业于上世纪80年代的六年制医科大学，是学贯中西医两大领域的权威；他是主任医师、教授，有着30余年的医疗、教学、科研经验；他主持并参与了中国中医药协会和中国心脑血管防治协会的14个科研课题。他就是我们本期走访对象谢世杰教授。

走访过程中，笔者称赞谢教授是60多岁的年龄、50多岁的面相、30多岁的体态。他爽朗地一笑说，这就是学中医的好处。

更让人诧异的是，他50多岁时曾发现患有高血压、高血脂，但经过中医的调理，现在不吃任何药物，各项指标都和年轻、健康的人无异。

鲁迅：中医不过是无意的骗子！

民国到今天，历史上曾经4次中医存废之争！

现在很多人说，中医的发展方向是“中药西化”、“中药现代化”，对此谢教授有着自己的见解：

一

北京有个肥胖病研究所，谢教授曾经兼任顾问。

很多人都是前半生苗条，到了后半生才长胖的。按照西医的解释，这是因为年轻时新陈代谢高而快，吃进体内的热量会迅速燃烧，不容易积累成脂肪。可是到了中年，代谢率因身体老化而变慢，同样的饭量，人就会越来越胖。所以按西医的方法减肥，节食是第一条。

但事实上，大多数人过了30岁以后，饭量都比年轻时小，年龄越大吃的越少。对于这类病人，节食并没有很好的疗效，并且会让身体越来越虚，减肥不成还营养不良，生出其他的病。

所以谢教授兼任顾问后，第一个决定就是引进中医减肥的疗法。

二

中医怎样看待中老年肥胖？按“气血阴阳”的辩证来看，多属中年的气虚症状。

古人有句话说得好：血虚则瘦，气虚则胖。在我们的身边经常有这样的人：他们的体型魁梧庞大，当一开口说话就气喘吁吁，怯声怯气。更进一步了解，你就知道他容易疲乏，还经常头昏健忘。并且因为气虚推动无力，血液无法充分达到脸上，所以这类人总是白白胖胖。

对这种肥胖病人，西医只会认为营养过剩，但中医开出的方子却会是补药，确切说是补气的药。在谢教授领导下，北京肥胖病研究所很快打响了名头；并且病人口碑相传，在这里不仅减肥成功，还不小心治好了尿频、怕冷、头昏乏力、大便不成形、甚至阳痿等症状。

听起来很神奇，其实很正常，这些症状本是气虚的表现！

三

谢教授在行医生涯中，治肥胖病的经历只是小试牛刀。在医学界，他更多还是因为在心脑血管病防治方面的深厚造诣而闻名。

说起来，现在最热门的中药也集中在心脑血管疾病防治方面，比如中药降压、中药降糖、中药溶栓等等。但在谢教授看来，这正是老百姓认识中医最大的误区。

为什么这么说呢？举个例子，现在很多病人都在找降压的中药，但中医里根本就没有高血压这个病，何来降压的中药？退一步讲，虽然现在也发现钩藤、葛根、夏枯草、罗布麻等药材有一定降压作用，但不过是单个有点降压作用的药材。这种所谓的降压中药和西药有多大区别？更何况其降压效果还远远不如西药！

四

谢教授治疗心脑血管疾病有个

特点，就是不给病人做西医检查。他说：凡是知道自己有心脑血管疾病的病人，基本都到西医院看过，该做的检查都做了，该吃的西药也都吃了。既然又找到中医，就是为了西药解决不了的问题。

不做西医检查，如何准确掌握病情？谢教授靠的是中医“望闻问切”的传统方法。

曾经有一天上午，谢教授接诊了3位高血压病人，开出了3种药方。第一位是古方复元汤配六味地黄丸，第二位是古方复元汤配龙骨牡蛎汤，第三位是古方复元汤配金匮肾气丸。

因为病人是前后脚来的，到药房拿药时相互一碰，顿时生出一堆疑问：为什么3个人血压差不多，但方子不一样？为什么不一样的方子里又都有古方复元汤？为什么这些药都不是降压的？

实在不放心，3位病人一起等谢教授下班，要问个究竟。

五

面对病人的疑虑，谢教授问第一个病人：你有没有耳鸣、健忘、腰腿酸软？病人点点头。

问第二个病人：你是不是头晕、头痛、经常发脾气？

问第三个病人：你是不是心慌、怕冷、大便不成形？病人心中称奇。

谢教授笑一笑说：虽然都是高血压，但你们病根不一样。第一位是肝肾阴虚，第二位是肝阳上亢，第三位是阳气虚弱。放心吃药吧，我能诊断你的病，就能治好你的病。

3个月后，病人先后来复诊。除血压都降到正常范围外，谢教授所问的病状也都了无踪影。

六

听过谢教授的故事，再反观所谓现代中医的诊断流程，实在让人摇头。很多中医院引进了西医的大型设备，病人一来就是查血、查尿、做CT，全然忘了中医之精髓就在于“望闻问切”的功夫，在于“气血阴阳”的辩证。

在谢教授看来，西医擅长检查各项指标，但唯有中医可以看清楚病根。病根找准了，以中医数千年积累的取之不竭、用之不尽的名方、名药。治病何难之有？

说到这里，不得不着重讲讲上文提到过的古方复元汤。谢教授不仅经常给糖尿病人、心脑血管病人开这个方子，事实上，对很多慢性病都把古方复元汤作为首选药和必用药。

此方不是谢教授的发明，也不是什么新特药。那么，为什么他又对这个药情有独钟呢？

谢教授解释说：中医认为十病九虚，身体虚弱、正不压邪是百病之源。而虚又分为阴虚、阳虚、气虚、血虚、共4种。久而不治，身体五脏六腑就会形成各种瘀滞，从而引发多种慢性疾病。

古时候的病人，一般只是一两种

虚，所以单补、双补的药比较流行，比如六味地黄丸、四君子汤、肾气丸等等。只有身患重病或长期卧病的人，才会出现3种以上的虚。

而古方复元汤是一个四虚通瘀的方子。现在人尤其是中老年人，经常服用西药，对胃和肾都有副作用。肾是先天之本，胃是后天之本，先天和后天均受影响，所以现代人大面积地出现四虚瘀滞，让古方复元汤有了用武之地。

七

现在已经有很多人接受中医，但每在药店选择中药时，说明书上的那些天书般的中医术语，往往让人搞不清自己究竟属于阴虚还是阳虚，是血虚还是气虚、是阴阳两虚还是气血双亏，那么该如何治疗呢？

其实很简单：通过下面的症状对照，就能判断出自己是哪一种虚或者哪几种虚：

气虚瘀滞：面色苍白，呼吸短促，语言低微，头晕目眩，失眠健忘，食欲不振，大便不成形。

血虚瘀滞：面色萎黄，手脚麻木，形体消瘦，失眠多梦，大便干结，头晕耳鸣，神疲乏力。

阴虚瘀滞：口舌、皮肤干燥，双目干涩，潮热盗汗，五心烦躁。

阳虚瘀滞：畏寒怕冷，心胸憋闷，气短乏力，面色苍白，阳痿早泄，咳嗽哮喘，消化不良。

气血两虚瘀滞：少气懒言，面色憔悴，腰膝酸软，咽喉干痛，便秘腹泻，男子遗精滑精，女子经水不调、带下。

阴阳两虚瘀滞：四肢麻木，小腹疼痛，身重乏力，眩晕耳鸣，关节抽搐，易躁易怒，尿频尿急，腰冷酸痛，虚烦失眠，骨蒸潮热。

谢教授特别指出，西医诊断出两种以上疾病的病人，中医把脉往往會发现三种以上的虚。按照一生二、二生三、三生万物的道理，这些病人其实已经四虚瘀滞同在了。

八

古方复元汤是对四虚瘀滞的各种症状都有效。最难得的是，这个药零售价甚至比很多单补、双补的药还便宜，吃药少、花钱少、效果好。

比如：高血压患者服用古方复元汤，配合少量的降压药，一个月即可实现稳压的理想效果。

比如：糖尿病患者，前3个月服用古方复元汤即可，出现心绞痛、心梗严重症状的配合少量救心药，要不了3个月，心脑血管即可畅通无阻。

比如：冠心病、脑中风、动脉硬化患者服用古方复元汤3个月，症状就可以基本消失。

比如：胃肠病、头昏失眠患者服用古方复元汤，一个疗程就可基本痊愈。

比如：风湿骨病患者服用古方复元汤，配局部的活血化瘀，短短的两到三个月，过去反复发作的老风湿短



期内就能得到有效改善。

比如：肾虚患者，服用古方复元汤再根据病情的不同，适量搭配一点左归丸、右归丸辅助，肾虚即可迎刃而解。

九

在中国，目前经国家认证的药师已经超过100万，但作为国医的中医药师，连百分之三都不到，其中能把“气血阴阳”融会贯通的，更是少之又少。

谢教授经常和河南省中医研究院的主治医师探讨，如何有效利用国医这样的中医优势资源为更多慢性病患者服务的问题：就算一天看30个病人，考虑到里面有复诊的，一年下来还不到一万个。如果再带好10个学生，一年就能看10万个。更进一步，如果通过普及和教育，普通百姓也能掌握一些“气血阴阳”的知识，哪怕只是一点皮毛，那么每年受益的就能有一千万个、一亿个。

十

为什么这么说呢？谢教授总结有3个原因：

1. 现在西医确实发达，比如消炎、降压、降糖、平喘都有很多药物，再比如手术治疗如心脏搭桥、肿瘤切割等技术也非常先进，但对于真正影响患者生活质量的一些症状，比如早衰、乏力、健忘、头晕、失眠、便秘、盗汗、肾虚、胸闷气短、手足麻木、视力模糊、阳痿早泄、月经不调等，西医并不擅长，甚至无从以量化指标进行检测。而这些症状恰恰都属于中医所说的虚症范畴，以“气血阴阳”辩证施治，往往有奇效。

2. 现在很多中老年慢性病患者，都在常年服用西药，但受困于耐药性问题，很多患者疗效越来越差，而且肝、肾、胃肠功能普遍受到影响。而在中医看来，耐药性是典型的阴阳失调，肝肾和肠胃功能也多能通过调气补血加以恢复。因此“气血阴阳”辩证施治是久治不愈、久病体虚的慢性病患者提高疗效的一条捷径。

3. 再一个就是很多中老年人身患多病，比如同时有高血压、心脏病、糖尿病、骨病的，西医治其中某一个病或有专长，但综合治疗往往束手无策。而综合治疗恰是中医长项，经常让患者全身疾病同时好转，而且吃药少、花钱少。

后记

最后，文中所提“古方复元汤”，根据中医养生理论为指导，当今高科

技先进提纯技术精制而成。口服液剂型，服用方便，一支口服液相当于一剂中药，在记者一再要求下，谢教授公布了配方中的部分药物成分，主要有：海藻多糖、香菇多糖、L-精氨酸、β胡萝卜素、枸杞提取物、葛根提取物、茯苓提取物、佛手、牛磺酸、灵芝菌丝体、虫草菌丝体、沙棘，古方复元汤是以补虚为主，血虚兼顾，使“气血阴阳”相互协调，从而达到康复疾病的原则，该产品以中医基本理论为指导，通过现代高科技先进的提纯工艺，精制而成，去杂存精，利用各自的有效成份。

古方复元汤是以服用方便，用量小，无毒副作用为宗旨。一支口服液相当于是副中药。

该药物配方合理，立意正确，茯苓补气，枸杞补阴，葛根调糖，虫草灵芝“气血阴阳”调通补，加以佛手、海藻进行调补中焦，健脾补脾，脾胃为先天之本，气血之来源，从而达到气血双补，阴阳兼顾，脏腑功能协调。使气血旺盛，“气血阴阳”平衡，脏腑功能协调，疾病得愈，身强体健。用现代医学理念，该产品含有大量的维他命、氨基酸、各种元素等人类赖以生存的物质，促进新陈代谢，疾病康复。

该产品对心脑血管病、三高症、消化系统疾病、骨骼以及生长发育、神经系统及生殖泌尿系统等起到很好的治疗和调养作用。

为造福国人，根据这个方子，目前已制成成药出售。谢世杰介绍说，“复元汤”选材地道、工艺先进，对“四虚”都有效。最难得的是，这个药药效奇特，比很多单补、双补的药还便宜。为解决患者治疗需要，本报报道中提及的方剂和成药已由“四虚通瘀法”专家诊室特供，患者可在了解病情并由专家开据处方后拿药。

据笔者了解得知，为发挥中医药“五脏通调”的优势，2011年，主题为“四虚通瘀法”大型中医巡诊活动在全国各地启动，深受广大中老年朋友拥护。从即日起，巡诊活动正式走进河南周口（四虚通瘀）专家诊室。谢世杰教授作为首席专家接受邀请，专程来到周口，免费为老百姓把脉、开方。

为进一步降低治疗费用，中医巡诊活动期间，将优惠供应各种中医验方。谢世杰教授每天只能接诊30名患者，名额有限，为了确保您的就诊时间和就诊质量，请提前电话预约。

免费预约热线：0394-8539880
谢世杰教授全国巡诊周口站时间：2011年6月3日~6月6日

周口四虚通瘀专家诊室地址：育新路市妇幼保健院斜对面怡圣堂